小题大做|“医疗”高中历史选择题专项训练
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小题大做
1．《周礼》记载，周代设医师掌管国家的医药政令，负责王室和邦内疾疫的预防和治疗，每到岁终，医师根据医生的医疗成绩优劣，制定其级别和俸禄。这反映了当时
A．医疗队伍出现等级分化
B．形成中央集权的医疗保障体系
C．医药政令得到邦国认同
D．医疗管理制度已达到较高水平
2．9世纪来华旅游的一位外国人写道：中国政府在众多公共场所立有一个长、高大约五公尺的四方石柱，柱面刻有易患的各种疾病、治疗药物及价格，什么病用什么药都记得清清楚楚。由此表明
A．药方摘自《本草纲目》
B．政府重视医疗保健
C．唐代医疗水平高超
D．唐代常出现流行病
3．中国传统文化博大精深，源远流长。2020年，新型冠状病毒在我国迅速蔓延。其中可以给我们提供医疗和防治帮助的中医著作是
A．《医学集成》和《医典》    
B．《本草纲目》和《伤寒杂病论》
C．《齐民要术》和《农政全书》    
D．《天工开物》和《红楼梦》
4．《中国卫生政策》（1992年第三卷第一期）的一份权威报告称，1980年，按卫生总费用来算，全国人均费用13．4元，1989年上升为51．2元。在整个医疗费用中，群众自费增长幅度较大。自费项目由1980年占医疗费用23%上升为36%，城市自费人均21元，农村人均15元。该报告
A．有利于城乡医保统筹
B．有利于缩小城乡差别
C．肯定农村改革的成果
D．为深化改革提供依据
5．19世纪以前，英国专科医生盛行，其服务价格昂贵，19世纪以后，这个群体市场份额缩小，全科医生迅速崛起，且价格低廉。这一变化说明
A．医疗资源呈现社会化大生产趋势    
B．专科医生已经不适应时代的需求
C．工业革命导致人们健康状况恶化    
D．工业革命推动了医疗技术的进步
6．下表是德国统一后，帝国议会通过的一些社会保障方面的法案。
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上表反映了德国
A．专制体制的完善
B．社会保障体系臻于完善
C．社会管理的进步
D．帝国议会独掌立法大权
7．1941年春，由于第二次世界大战的威胁，美国总统罗斯福认为美国急需补充兵力，有相当数量的青年前来应征，但陆军医疗队却以身体素质问题为理由，拒绝了近半数召集来的应征青年。这反映出
A．美国军队拒绝介入战争
B．医疗科技取得重大进展
C．分权制衡导致效率低下
D．大萧条的后续影响深远
8．下表为美国《1981年综合预算调整法》中部分削减的内容及金额（单位：十亿美元）。据此可知美国政府的政策调整旨在[image: C:\Users\Administrator\Documents\WeChat Files\kalr5669\FileStorage\Temp\f5b40cecd223b0cedd3708039cb2e893.png]
A．遵循自由放任，推广“新经济”
B．加强宏观调控，缓解“经济滞胀”
C．节省政府开支，发展高新技术
D．减少政府干预，缩小“福利国家”

参考答案
完整版解析
1．D
【解析】根据材料可知周代有专门的官职来负责医药事务，还有针对医师的考核政策，由此可以看出在医疗管理制度方面已达到较高水平，故D项正确。材料强调根据医生的医疗成绩优劣制定不同的级别和俸禄，而不是医疗队伍出现等级分化，故A项错误。中央集权不符合史实，故B项排除。邦国认同在材料中没有体现，故C项排除。
2．B
【解析】材料信息“政府在众多公共场所立有……石柱，柱面刻有易患的各种疾病、治疗药物及价格，什么病用什么药”反映了当时中国政府详实记载了医药内容，表明了政府对医疗保健的重视，故本题应选B项。《本草纲目》成书于明朝，晚于题目中的时间“9世纪”，排除A项。题干中并未涉及唐代医疗水平及流行病的经常出现，排除C、D两项。
3．B
【解析】根据“中医著作”结合所学可知李时珍的《本草纲目》和张仲景的《伤寒杂病论》，故选B项；《医典》是阿拉伯的医学著作，A项错误；《齐民要术》和《农政全书》都是农业著作，C项错误；《天工开物》“百科全书式”的科学著作，《红楼梦》是小说，D项错误。
4．D
【解析】1980年至1989年间，民众不管是人均费用还是在医疗自费费用方面，都有了较大幅度的增长，体现出改革开放的成绩斐然，为下一步深化改革提供了依据，故D项正确。题干中无法体现“城乡医保统筹”的相关信息，排除A项；B项说法绝对，材料信息不能反映，排除；C项结论根据材料信息不能得出，排除。
5．A
【解析】材料只是在强调医疗资源社会化大生产的趋势，而不涉及专科医生不适应时代的需求、工业革命导致人们健康状况恶化、工业革命推动医疗技术的进步等信息，故A项正确。
6．C
【解析】德国统一后，帝国议会通过的《疾病保险法》《意外事故保险法》《老年和残废保险法》，说明德国的社会管理不断完善，故C项正确；表格信息反映的是社会保障问题，无法体现专制体制问题，排除A项；社会保障体系臻于完善是在二战后，排除B项；联邦议会和帝国议会掌握立法权，排除D项。
7．D
【解析】根据所学知识可知，1929—1933年的经济大萧条是空前严重的，主要的资本主义国家的工业生产值都大幅度下降，失业人口激增，这也是在1941年近半数应征青年被拒的原因。经济危机导致失业人口过多，即大萧条的后续影响深远，故D项正确；“由于第二次世界大战的威胁，美国总统罗斯福认为美国急需补充兵力”体现了美国面对二战的威胁而增兵，没有体现美国军队拒绝介入战争，故A项错误；材料没有涉及到医疗科技进展的问题，故B项错误；材料与分权制衡无关，故C项错误。
8．D
【解析】结合所学史实，战后“凯恩斯主义”的弊端日益显现，到20世纪70年代主要资本主义国家相继出现“滞胀”现象，各国纷纷调整政策，减少干预，削减福利开支，美国《1981年综合预算调整法》就是此项作用，故D项正确；美国削减相关福利开支并非遵循自由放任，推广“新经济”，“新经济”的广泛推广应是20世纪90年代，故A项错误；美国进行预算调整主要是减少干预，而非加强宏观调控，故B项错误；政府削减开支是正确的，但并没有表现出以此发展高新技术，故C项错误。
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